

## EDICION DE LA TARDE.

### La conferencia de San Sebastian.

Los periódicos todos se ocupan de los resultados de esta conferencia, que ya conocen nuestros lectores.

Por las condiciones de carácter en los unos, y por motivos de cálculo en los otros, se habían dispuesto los ánimos de tal modo, que en general se esperaba que la reunion de San Sebastian fuera una especie de cohete a la congreve que si no incendiara al país—cosa difícil todavía—produjese, por lo menos, la consiguiente gresca.

No ha habido nada de esto: los Sres. Sagasta, Martínez Campos y Alonso Martínez, han resuelto los dos puntos que conocemos con un criterio de discrecion y de prudencia; y lo que es natural, los periódicos ministeriales por sembrar cizaña, y los demócratas por pesimismo y por ganarse prosélitos, vienen coincidiendo en esta cantinela:

«Lo de San Sebastian ha sido un fiasco. Los fusionistas andan arremolinados y maltrechos. Ni ahora, ni despues, ni fuera, ni dentro de las Cortes; es un partido que vale dos cominos.»

Bien exprimido el jugo de las ironías y de los cargos que se fulminan contra los directores de la izquierda por sus acuerdos de San Sebastian, vienen a dejar este sabor.

Ahora bien; ¿qué dicen los periódicos fusionistas? ¿Cómo han tomado los acuerdos en cuestion?

Hasta ahora no han emitido opinion, cosa que se explica hasta cierto punto con los periódicos de ayer, aunque ya bien temprano tenían a la vista los despachos y podían, con más ó menos reservas, haber expresado un juicio; pero es el caso, que la misma reserva guardan los de hoy por la mañana, y así nos explicamos la aparente fuerza que toman los reparos y las cavilidades de ministeriales y demócratas. Sólo *La Iberia*, consagra al asunto estas líneas:

«Naturalmente, tanto los periódicos de la mañana como los de la noche correspondientes al día de ayer, se ocupan de la conferencia que se celebró el pasado martes en San Sebastian entre los Sres. Sagasta, Alonso Martínez y Martínez Campos. No habiendo ocurrido en ella la más insignificante dificultad, era preciso que los periódicos ministeriales la inventasen, y al paso que algunos, copiando las diferentes versiones telegráficas que sobre este punto se han transmitido desde la capital de Guipúzcoa, se fijan en ciertas divergencias porque dan valor a las reseñas que proceden de determinados periódicos demócráticos, otros quitan toda importancia al acto.»

La concordia y el buen acuerdo signen, como siempre, reinando en nuestras filas; los consejos del directorio serán seguidos al pie de la letra por todos los individuos del partido liberal dinástico; y aunque esto no agrade a nuestros adversarios, ya por un concepto, ya por otro, lo cierto es que la agrupacion política á que pertenecemos obrará siempre por impulso propio y sin obedecer á otras sugestiones que á las que le dió su probado patriotismo y las creencias que abraza acerca de lo que estima más conveniente para el país.

Parecia natural que *La Mañana* hablase ya hoy algo, y dijese por lo menos lo que *La Iberia* dice; y, sin embargo, pasa por alto la cuestion; circunstancia verdaderamente digna de notarse.

Respetamos la conducta de todo el mundo, pero si ante los ataques de la prensa ministerial y demócrata, tan fáciles de inutilizar, no emplea más armas que las del silencio ó las de la indiferencia, no se quejen de que la opinion se estravie, de que se diga que no hay cuatro fusionistas que puedan barajarse y, en fin, no se quejen de no ser llamados al poder. Si ellos mismos no se defienden, ¿con qué derecho reclaman consideracion de los demás?

### El Cardenal-Arzoobispo.

Con motivo del regreso á esta corte del señor Cardenal Moreno, que se hallaba en Toledo, algunos periódicos maliciosos empezaron á decir que si habria ó no habria explicaciones, por lo que ya saben nuestros lectores. Pues bien; *La Correspondencia*, que se muere por hablar autorizada, sale al palenque y dice:

«No es exacta la noticia que dá *El Imparcial* de hoy, de que el señor Cardenal Moreno haya ido á visitar al señor presidente del Consejo de ministros. Piensa visitarlo, como acostumbra á hacerlo cuando vuelve de Toledo; pero con la resolucion de no dar explicaciones, por ser innecesarias, sobre todo tratándose del Sr. Cánovas, que con su clara inteligencia habrá comprendido la elevacion y rectitud de miras del señor Cardenal Moreno al expedir el mandamiento de que tanto y tan desacertadamente se han ocupado algunos periódicos de la corte.»

Esto dicen, ó mejor dicho, hacen decir á *La Correspondencia*; pero *La Epoca*, no obstante su piedad y su circunspeccion reconocidas, hablando de la llegada á Madrid del Cardenal, añade «que por la tarde del día en que llegó, estuvo en el palacio de la Presidencia á conferenciar con el Sr. Cánovas del Castillo; pero no pudo conseguirlo por hallarse el presidente del Consejo en Palacio.»

Creese (quien lo cree es *La Epoca*), que en la conferencia que celebró con el Sr. Cánovas del Castillo el Cardenal Moreno, explicará el sentido y el alcance de su carta-circular á los periódicos tradicionalistas.»

Todo lo contrario de lo que ha expresado *La Correspondencia*. Tenemos que la última palabra en este asunto, es la version de *La Epoca*, conforme á la cual, el señor Cardenal Moreno dará explicaciones al Sr. Cánovas por su famosa carta á los periódicos carlistas.

### La opinion pública en Aragon.

Es achaque comun entre los provincianos, quejarse del desconocimiento que el gobierno, la prensa y los políticos de Madrid muestran con harta frecuencia del estado moral y material de las provincias, y de la preferencia que en los círculos oficiales y extra-oficiales de la corte suele darse á la política de menudo, y á los hechos, dichos y conferencias de personajes que han adquirido notoriedad política, más ó menos merceda, ó usurpada, que de todo hay por desgracia, sobre las cuestiones que afectan á los intereses verdaderos del país, como son la industria, la agricultura y el comercio, que forman la ocupacion y modo de existir de la mayoría inmensa de los españoles que viven en provincias, y aun de los que habitan en la corte, que no son empleados y pretendientes únicamente, como es opinion corriente y acreditada entre el vulgo de las provincias.

Pero también es cierto que la prensa de fuera de Madrid suele ocuparse casi exclusivamente de copiar y cementar las noticias que encuentra en la de la corte, dedicando una pequeña parte á los asuntos puramente locales, y rara vez los periódicos de Madrid, ávidos siempre de novedades que presentar á sus lectores, encuentran en ella algo sustancial y notable que pueda servir para formar idea exacta del estado de las provincias, tal como es en sí, y no como conviene presentarlo á los diversos partidos políticos, interesados en que aparezca bajo el aspecto que mejor conviene á sus intereses.

Las correspondencias particulares suelen llenar este vacío, aunque no siempre con la imparcialidad que fuera de desear, porque la pasion política es propia de nuestro temperamento; pero ya que *El Correo* ha adoptado, y sigue con notable constancia, la imparcialidad propia y genuina de la escuela liberal, procurando dar á sus lectores idea exacta del curso de los acontecimientos y del estado de la opinion pública, prescindiendo de otros móviles más estrechos, creemos cooperar á su buen propósito remitiéndole un bosquejo exacto del estado de la opinion liberal en esta parte importante de la monarquía, y cuyo conocimiento á todos interesa.

No debe tomarse por falta completa de fé y de constancia política, la indiferencia con que se miran los actos más importantes de la vida pública, como son las elecciones, y sobre todo, las de carácter político, como las de diputados á Cortes, y como se quiere por algunos que también sean las de diputados provinciales y ayuntamientos. No puede haber esa indiferencia total, en un país donde las opiniones políticas han tenido fuerza bastante para hacer empuñar las armas y batirse valerosamente á miles de paisanos, ordinariamente pacíficos y tranquilos, ahijados unos en el bando absolutista, y los más en el partido liberal. Hay, sí, el desaliento que las pérdidas causadas por nuestras discordias han producido, y el deseo ardiente de paz que hace mirar con recelo todo lo que pueda turbarla.

Hay además el desengaño causado por las ilusiones desvanecidas y la falta de confianza en que al actual estado de cosas pueda suceder de repente otro más lisonjero con solo cambiar de ministros; cuando por desgracia los hombres nuevos que la revolucion elevó, no correspondieron á las esperanzas que en ellos se fundaban, ni pudieron ni supieron enmendar los males que en la oposicion señalaban como causa y origen de nuestro mal estado social y financiero; ni los de antiguo conocidos han sido tan felices en las diversas épocas de su mando, que pudiesen evitar el desprestigio y la ruina de las situaciones que dominaron.

Pero no quiere esto decir que dejen de examinarse y apreciarse los actos del gobierno, y de formarse en su consecuencia una opinion, que producirá sus naturales efectos cuando las circunstancias la permitan manifestarse; y si por una parte se aprecian grandemente los beneficios de la paz, y la tolerancia innegable de la situacion que personifica y asume el actual presidente del Consejo, es lo cierto que la parte liberal del país tiene motivos que la disgustan profundamente en la marcha política del gabinete.

No mencionaremos la reciente, profunda y general agitacion causada por el ferrocarril de Canfranc, que no ha contribuido poco á fortalecer la idea equivocada, sin duda alguna, de que se oponia á este proyecto la influencia omnipotente hoy, de quien no necesitamos nombrar; porque al fin esta agitacion se trocará en contento y gratitud el día en que se decida este asunto como la justicia exige y la ley dispone; pero aparte de esta circunstancia transitoria, aunque importante para este país, es motivo de crítica fundada y causa no pequeña de disgusto para el partido liberal, aquí tan numeroso, la proteccion, más que benevolencia, del actual gobierno con los que profesan ideas incompatibles con el régimen constitucional, que la experiencia ha demostrado que son y serán enemigos irreconciliables suyos, y que aprovecharán la proteccion que se les dispensa y la influencia que éste les proporciona, en daño de sus y rotectores, en cuanto tengan ocasion para ello.

Nadie ha olvidado todavía los sucesos de la Rápita, promovidos y alentados por esos mismos elementos á quienes hoy se favorece; y cuando el sentido comun y la más vulgar prevision aconsejan robustecer el partido dominante, atrayéndose los partidos afines y debilitando los conocimientos irreconciliables con la libertad, no puede verse sin disgusto que una situacion, cuyo origen y fundamento son el progreso y las libertades públicas, busque auxiliares y prosélitos en los enemigos declarados que solo por la fuerza han sido sometidos, y que aun así no pierden ocasion de tronar contra la maldad, el error y la impiedad, que son, segun ellos, innatas en el partido liberal que los ha vencido, sentando en el trono español al actual monarca, en vez del triste personaje que el partido tradicionalista aclamaba y que el reciente proceso del Tison ha puesto en ridiculo ante la Europa entera; y bajo esta impresion se comenta la carta del primado de las Españas á los periódicos carlistas de Madrid, famosa ya, no por la belleza de su estilo, ni por lo evangélico de la frase, y que en el fondo y la forma puede sostener el parangón y colocarse en la misma línea que otras del obispo Caixal y consortes del campo carlista, y que Fernando VII no hubiera tolerado seguramente.

Contrista el ánimo ver emigrar millares de robustos brazos que llevan á la vecina Francia el concurso de su valioso trabajo, sin que se haga nada para proporcionarles ocupacion en su propia patria, mientras que se acoge, socorre y dan gratis locales donde albergarse á los frailes expulsados de Francia que principalmente se establecen en las provincias vascas, donde hay que mantener un ejército en pie de guerra y fortificar el país, porque el espíritu carlista, á que el clero está muy lejos de ser hostil, hace posible otro levantamiento que vuelva á turbar la dichosa paz que hoy disfrutamos.

Motivos son estos de disgusto latentes y que van haciendo su camino, entibiando el afecto de los unos por la situacion actual, y empujando á los jóvenes

nes y á los impacientes al campo democrático y á los partidos extremos; y á los motivos políticos úense otros de diverso carácter. Nada se hace por cambiar radicalmente nuestra pésima administracion, y el gran talento y extraordinaria erudicion del ilustre jefe del gobierno, se ocupa más de desorganizar y dividir á sus adversarios políticos, que de aquel objeto, fácil para su conocida ilustracion y que le igualaría al prusiano Stain, á quien debió su arruinada patria el progreso que la ha elevado á su actual poderío bajo el mando de Bismarck.

Urge liberalizar la situacion, si ha de haber un partido verdadero y cuya existencia no dependa de la de un hombre por elevado que éste sea. Las ideas y necesidades modernas arrastran inevitablemente á todos hacia el progreso y la libertad, en todas las esferas de la vida social; y procurar en estos tiempos vigorizar los elementos absolutistas, en vez de guiar por buen camino las aspiraciones liberales de la generalidad, es concluir con el partido liberal-conservador quitándole lo de liberal y dejándole lo de conservador, que los tradicionalistas reclaman como suyo.

Esta es la opinion general de este país que conozco perfectamente, y creo que no discurriré mucho de ella la de las demás provincias. Los hechos prácticos, se aprecian cada vez más que la elocuencia y el buen decir en que tenemos los españoles hombres superiores á los del mundo entero; un buen sistema de reformas armónicas y completas en administracion, hacienda y justicia, daría á D. Antonio Cánovas cien veces más estabilidad como ministro, que todos los discursos que le han acreditado como el primer polemista español y el de conocimientos más variados; pero sino lo hace, su crédito como gobernante, seguirá decreciendo lastimosamente como ya sucede, con sentimiento general.—J. P. G.

### Cartas á «El Correo.»

PONTEVEDRA 13 de Agosto de 1880.

Sr. Director de EL CORREO.

Querido amigo mio: Desde el 5 que se abrió la Exposicion, hasta el día de hoy, puede decirse que no hemos tenido un momento de descanso. Todo el tiempo se ha consagrado, y sigue consagrándose todavía, á las dulcísimas expansiones del espíritu. La animacion y la alegría parece que han descendido del cielo. Sin embargo, en medio de tanto placer y de tanto alborozo, no puedo menos de manifestarle que para cumplir con Vd. y conmiigo, reconociendo, como reconozco, el deber que me he impuesto, tomo hoy la pluma con verdadera pena, con profundísimo disgusto.

Sí, querido amigo; no es esto un juego de palabras; aquí no hay nada de fórmula, ni mucho menos de ficcion; digo lo que siento lisa y llanamente.

Yo no puedo, me seria de todo punto imposible, transmitir al papel tantas, tan agradables, tan sentidas y tan profundas impresiones como he recibido en estos tres últimos días con motivo del *Certamen literario musical* que tuvo lugar en el Liceo-teatro de Pontevedra. Qué precision, qué orden, qué lujo, y todo con qué grandeza, con qué solemnidad. Yo no me daba cuenta de lo que veía; me parecia un verdadero sueño todo lo que presenciaba. Hacía diez meses que faltaba de este país, y creía encontrarme en otro lugar muy distinto. No sabía cómo explicarme esta inesperada metamorfosis, esta gran trasformacion. Aquí se ha obrado un milagro. Cómo se allegaron tantas voluntades, como respondieron todos los expositores á los llamamientos hechos, como accedieron gustosos á las excitaciones que se les han dirigido, tantos y tan distinguidos personajes, como se superaron tantos inconvenientes y se arbitraron tantos recursos, no podrá explicármelo ninguno, absolutamente ninguno que conozca las condiciones de esta provincia y de esta localidad.

Pues bien; á pesar de lo dicho, todo esto se condensa en dos palabras. El milagro á que me refiero, el milagro de que dejo hecho mérito, se debe en gran parte á la insistencia, á la perseverancia, á la voluntad firme é inquebrantable del actual gobernador civil de esta provincia D. Filiberto Abelardo Diaz, como lo afirmó en elocuentes palabras y entre nutridos aplausos nuestro distinguido é ilustrado amigo D. Antonio Romero Ortiz, en el brillantísimo discurso que pronunció al adjudicarse los premios de los juegos florales. Dicho esto, pasaré á ocuparme ya del *Certamen literario-musical* verificado en el Liceo-teatro en los días 11, 12 y 13, que dejara, seguramente, recuerdo indeleble en el ánimo de todos los pontevedreses.

A eso de las diez de la mañana del día 11, todas las localidades del teatro se hallaban ocupadas por un público elegante y escogido. Apenas terminada la sinfonia, que figuraba en el programa, se presentó en el palco escénico el jurado, presidido por el Sr. D. Rafael Hernando, profesor del Conservatorio de Madrid, quien manifestó que quedaba abierto el *Certamen*.

El vocal de la sociedad de Juegos Florales dió lectura al veredicto del jurado, por el cual se premiaba con *rosa de oro y plata el Himno á Pontevedra*, para voces y orquesta, de D. Ricardo Perez, residente en Buenos Aires, y con el accésit al del lema *Benedicite omnia opera, etcétera*, de D. José Luis de Muguerza, presbítero, organista primero y beneficiado de la catedral de Zamora. En seguida, el Orfeon pontevedrés cantó con bastante perfeccion el himno premiado, á pesar de no haberlo ensayado más que dos veces. Apenas concluido, D. José Benavente, uno de los opositores al premio *Coleccion de piezas musicales clásicas elegantemente encuadradas*, ejecutó muy bien en el piano el *Andante y último tiempo del quinto concierto de Herz*. Tocó en seguida la señorita Esperanza García, y despues D. Ramon Ulloa y D. Ramon Figueras, ciegos de la escuela de Sordo-mudos de Compostela, habiendo sido

todos justamente aplaudidos. A las doce y media tuvo lugar la distribucion de premios, adjudicándose el primero á la señorita García, y accésit á los Sres. Ulloa y Benavente.

Los orfeones lucense y coruñés, desempeñaron también en este día un brillante papel. El primero cantó con una afinacion y delicadeza inimitables *El Tirol*, y el segundo la melodía irlandesa de la ópera *Marta*. No se presentó en el escenario el orfeon brigantino por ignorar el programa, y el pontevedrés cantó á satisfaccion del auditorio, la fantasia de *Roberto* titulada *La Aurora*. Una alegre mazurka, tocada por la orquesta, puso término á esta solemne funcion, y con un concurrencísimo paseo á las seis de la tarde en la Alameda, y con preciosas danzas, malagueñas y barcarolas que el orfeon coruñés cantó hasta las doce de la noche por las calles, terminaron las diversiones del día, y el inmenso gentío que cruzaba por todas partes se retiró á sus hogares.

El día siguiente ha sido todavía de más animacion y de más entusiasmo.

A las once de la mañana, el teatro presentaba el aspecto del día anterior. Todas las localidades estaban ocupadas, y la perspectiva no podia ser más halagüeña ni deslumbradora.

Despues de una preciosa sinfonia tocada por la orquesta, se presentó en el escenario la sociedad coral de esta ciudad, entonando el *Himno á Pontevedra*. El orfeon brigantino cantó en seguida *La Aurora*, de Riller, pieza designada por el jurado para disputar el primer premio, la cual fué repetida luego por los orfeones lucense, coruñés y pontevedrés. Todos al concluir recibieron del público nutridos y prolongados aplausos.

Las músicas del Hospicio de esta capital y de la Casa-Caridad de Vigo se presentaron en seguida á disputar el premio concedido por la sociedad de juegos florales, consistente en una banda de terciopelo y oro. Las dos fueron también muy aplaudidas. Reunióse luego el jurado para deliberar, y entre tanto la música de aficionados tocó con bastante expresion la overtura de *Semiramis*.

Instalado el jurado en la escena, todo quedó en profundo silencio. *El estandarte de seda y oro*, bordado primorosamente por las señoritas de Saez, ofrecido por la diputacion provincial, se adjudicó al orfeon coruñés, y accésit á los demás. *Banda de terciopelo y oro*, á la música del Hospicio de esta capital, y accésit á la de la Casa-Caridad de Vigo, y *Coleccion de piezas musicales clásicas elegantemente encuadradas*, al Sr. Valverde, que ejecutó en el violín, con acompañamiento de piano, el noveno concierto de Berlioz. Terminada con toda solemnidad la adjudicacion de los premios, el presidente del jurado, D. Rafael Herrando, que cuenta con tantas simpatías en esta capital, donde suele pasar de ocho ó diez años á esta parte las temporadas de verano, merced á la hospitalidad particular del Sr. Riestra (tales han sido sus palabras), pronunció, conmovido por la satisfaccion, un breve y sentido discurso, alusivo al objeto, que fué repetidas veces aplaudido.

A las dos y media de la tarde terminó el certamen.

A las seis, paseo y músicas en la Alameda.

De noche, gran retreta hasta las doce, y luego, todo el mundo á descansar.

La impresion producida en mi ánimo por el certamen literario verificado en el día de hoy, debe ser objeto de otra carta. ¡Qué discurso tan magnífico el de Romero Ortiz!... Sabe Vd. que le quiere su buen amigo.

### Un choque de trenes.

Por telegramas recibidos en el ministerio de la Gobernacion, se tiene noticia de haber ocurrido ayer un accidente en la línea férrea de Andalucía.

Los telegramas que hemos visto no dan explicaciones minuciosas sobre las causas del suceso; pero suministran datos bastantes para deducirlas aproximadamente.

Parece que al entrar en la estacion, no sabemos si de Vilches ó de Santa Elena, un tren de mercancías, y sin duda por efecto de la conmocion que siempre ocasiona el paso de las agujas, soltaronse unos wagones de la cola, los cuales retrocedieron por la pendiente que allí debe afectar la vía, y fueron á dar en el puente núm. 45, kilómetro 284; esto es, á cuatro kilómetros de Santa Elena.

O porque no se notó en el instante la fuga de esos wagones, ó porque el aviso de salida se hubiera dado ya á la estacion inmediata, ello es que el tren mixto núm. 1 ascendente, salió de Vilches creyendo la vía libre, y al llegar al puente situado, como hemos dicho, en el kilómetro 284, chocó con los wagones, que tampoco sabemos si estaban ya parados ó venian en direccion contraria, produciéndose una conmocion horrorosa, á juzgar por los efectos.

Desde luego hay dos viajeros heridos gravemente, segun el dictamen de dos facultativos de Vilches, y además otros seis que han sufrido contusiones más ó menos graves. El personal de la línea ha pagado tambien, como de costumbre, el tributo de su sangre al servicio. Cuatro maquinistas y un fogonero han resultado heridos, aunque no de gravedad, y un conductor del tren directo de Málaga fuertemente contusionado.

Las dos máquinas que arrastraban el tren número 1 y ocho wagones más cargados, salieron de los rails y dejaron completamente interceptado el puente. El furgon del tren escapado se incendió por el choque, quedando a

poco rato reducido a cenizas sin que pudiera salvarse la documentación que traía. Otros dos wagones, también cargados, fueron hechos astillas y están materialmente empotrados en el puente.

Fué necesario ayer hacer trasbordos en todos los trenes, lo cual ha hecho inevitable el retraso en el servicio.

Los viajeros del tren descarrilado no pudieron salir de Santa Elena hasta seis horas y media después del siniestro.

En Ciudad-Real se formó un tren extraordinario, que llegó anoche a la hora reglamentaria con los viajeros recogidos en toda la línea.

El subgobernador de Linares salió a las seis de la tarde al lugar del accidente.

La empresa había dispuesto del material y personal necesario para hacer los trasbordos con rapidez y desembarazar pronto el puente, que, por lo demás, no parece que ha sufrido desperfectos de consideración.

Exportación de vinos.

Durante el mes de Mayo último se han exportado:

Table with 3 columns: Para Francia, com. un., Idem id. Jerez y sus similares, etc. Columns include Litros and Pesetas.

Exportación de aceites.

Durante el mes de Mayo último, la exportación de aceite comun fué la siguiente:

Table with 3 columns: Por la zona de Canfranc á Múrcia, Por la de Huesca a Huelva, etc. Columns include Kilógramos and Valor.

OPICIAI.

PRESIDENCIA.—Real decreto decidiendo á favor de la administración una competencia suscitada entre el gobernador de Tarragona y el juez de primera instancia de Vendrell.

MARINA.—Real decreto promoviendo al empleo de inspector del cuerpo de Sanidad de la Armada, á don Félix Eobanz.

GOBERNACION.—Real orden confirmando el fallo de la comisión provincial de Madrid, que declaró á Eduardo Martínez bien incluido en el alistamiento del distrito de la Audiencia de esta córte para el remplazo del año actual.

Otra revocando una providencia del gobernador de Santander referente al abono de ciertas cantidades reclamadas por D. José M. del Mazo al ayuntamiento de Santa María de Cayon.

FOMENTO.—Real orden desestimando la demanda presentada en nombre de D. Alejandro Marin contra la real orden de 20 de Marzo de 1878, que entre otras disposiciones canceló el expediente de registro de Pavia.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Registro civil.—Provision por oposicion de las notarias vacantes en Hegeribá 6 libros, correspondientes al partido judicial de Baeza.

Caja de Depósitos.—Pagará el día 21: Intereses de depósitos necesarios procedentes de la tercera parte del 80 por 100 de Propios, al 7 y medio por 100, carpetas núms. 819 á 825 de señalamiento.

Al 4 por 100.—Primer semestre de 1875 y anteriores, carpetas núms. 4.595 á 4.601 de señalamiento.—Segundo semestre de 1875, carpetas núms. 4.391 á 4.397 de id.—Primer semestre de 1876, carpetas números 3.993 á 4.005 de id.—Segundo semestre de 1876, carpetas núms. 3.735 á 3.742 de id.—Primer semestre de 1877, carpetas núms. 3.506 á 3.513 de id.—Segundo semestre de 1877, carpetas núms. 3.273 á 3.280 de id.—Anualidad de 1878, carpetas núms. 3.211 á 3.218 de id.—Primer semestre de 1879, carpetas números 3.110 y 3.117 de id.—Segundo semestre de 1879, carpetas núms. 1.644 á 1.800 de id.

Dirección de Aduanas.—Resumen de las cantidades y valores de los principales artículos exportados en Mayo último, comparado con el del año anterior.

ADMINISTRACION PROVINCIAL.—Intendencia militar de Extremadura.—Contrata de pan y pienso para las fuerzas del ejército y Guardia civil.

Intendencia militar de las Baleares.—Subasta el 14 de Setiembre para contratar la extracción de 2.000 metros cúbicos de piedra artemisa dura para sillería.

Comisaría de Guerra de la Coruña.—Subasta el 14 de Setiembre para contratar 1.000 quintales de carbon vegetal.

MADRID AL DIA.

Prometen ser este año animadíssimas las fiestas y la feria con que Ponferrada celebra todos los años la festividad de Nuestra Señora de la Encina, patrona del Vierzo, en los días 7, 8, 9 y 10 de Setiembre.

El domingo se celebró en Málaga una corrida de novillos. El que hacia de espada fué cogido por el bicho, que le rasgó los pantalones; tocaron para la suerte de banderillas, y no

hubo quien se atreviera á ponerlas ni quien tomara los trastos para matar. La cuadrilla, por orden de la autoridad, fué desde la plaza conducida á la cárcel.

La dirección de Comunicaciones ha dirigido una circular á las dependencias del Estado, disponiendo que desde el día 16 del corriente dejará de abonarse en metálico el importe de las respuestas pagadas á telegramas del interior de España en todas las estaciones de España, quedando, por consiguiente, suprimidas las cuentas correspondientes.

La Gaceta de ayer publica el precio medio de los artículos de consumo y el máximo y mínimo del trigo y de la cebada, que rigió durante el mes de Junio último.

De este estado resulta que el precio máximo del trigo fué el de pesetas 43.42 el hectolitro, que rigió en Valderrobres, provincia de Teruel, y el mínimo de 10, que rigió en Montanez, provincia de Cáceres, y el de la cebada, máximo, pesetas 28, en San Vicente de la Barquera, provincia de Santander, y mínimo, 5.85, en Daimiel, de la de Ciudad-Real.

Parece se ha dirigido una invitación á los individuos que forman parte de la comisión asturiana, elegida por la diputación de Oviedo para asistir al ceremonial y que se hallan ausentes de Madrid, excitándoles á que se pongan inmediatamente en camino ó remitan una autorización á cualquiera de sus compañeros residentes en esta capital, con el objeto de que se encuentren todos representados en la conferencia que va á celebrar la comisión para ponerse de acuerdo acerca de la forma en que se redacte la exposición que piensa dirigir al gobierno con motivo del decreto de 1.º de Agosto.

Los comisionados de Asturias créese que estarán aquí en la semana próxima.

Las personas que hasta ahora han excusado su asistencia al acto de presentación del régio vástago, son los Sres. Rubalcaba, conde de Cheste, duque de la Torre y duque de Fernan-Nuñez.

Todavía no han contestado seis senadores y diputados fusionistas.

La Integridad tiene motivos para saber que lo que ayer nos decían de Kissingen no tiene fundamento, y al efecto dice:

«En contestación á la carta que publica El Correo, fechada en Kissingen, podemos asegurar que ningún personaje austriaco ha preguntado nada al gobierno español acerca del decreto de ceremonial, ni el gobierno ha tenido para qué prometer á nadie que el vástago que ha de nacer, caso de ser infanta, se denominará princesa de Asturias.»

Veremos, si nace infanta, los sucesos á quién dan la razón, si al corresponsal de Kissingen ó á La Integridad de la Patria, tan íntimamente unida al señor presidente del Consejo.

Extrañezas de El Siglo:

«Es verdaderamente extraño que habiéndose comunicado á El Correo un telegrama de San Sebastián á las doce y cuarenta minutos de ayer, es decir, con posterioridad al de El Siglo, el de El Correo se recibiera en Madrid á las doce y cincuenta y cinco, no tardando, pues, en llegar á la córte más que un cuarto de hora, y el nuestro tardase en llegar dos horas y cincuenta y cinco minutos.»

El de El Correo fué expedido á las doce y cuarenta, y fué recibido á las doce y cincuenta y cinco. El de El Siglo fué expedido á las doce y treinta y cinco, y fué recibido á las cinco y treinta.»

Vera la explicación nuestro colega. El telegrama de las doce y cuarenta en San Sebastián, recibido á las doce y cincuenta y cinco en Madrid, se expidió tan pronto, porque se puso con carácter de urgente, pagando tres veces su valor; lo cual no impidió que lo recibiéramos en la redacción dos horas después de llegar á la central. ¿Se enterá El Siglo? En cuanto al ejemplo de nuestro colega; al ejemplo de las cuatro horas, de esos mimbres hay en El Correo muchos cestos.

El 14 del actual se dió fin á la última obra de ornamentación de la catedral de Colonia, que es una de las más espléndidas manifestaciones del arte arquitectónico. Se ha elegido precisamente esa fecha para dar término á los trabajos, porque fué el 14 de Agosto de 1248, es decir, hace 632 años justos, cuando se colocó la primera piedra de aquel grandioso monumento, símbolo, como dice un periódico alemán, de la perseverancia y de la unidad alemana.

Esta mañana ha salido de esta córte para Toledo con su cuadrilla, con objeto de tomar parte en la corrida de toros que allí ha de celebrarse esta tarde, el espada Frasuelo, repuesto de la cogida que sufrió en Pamplona. Los toros que han de lidiarse son de la ganadería de Mazpule.

Por el contrato que ayer dijimos se habia firmado en el ayuntamiento, lo que éste ha arrendado ha sido los productos del arbitrio municipal sobre los anuncios de espectáculos públicos solamente, y no sobre todos los anuncios.

Segun un periódico francés, en las regiones donde la filoxera alada ha alcanzado mayor incremento, se encuentra á menudo en el reverso de las hojas de los árboles, haciéndose notar por sus constantes movimientos. Cuando queda en reposo, se agrupa sobre las fibras de las hojas, confundándose casi con ellas.

El periódico carlista de Valencia La Leñera ha sido otra vez denunciado por su número del martes.

Para primeros del mes próximo es esperado en Madrid el Sr. Moyano.

La circular que el comité democrático possibilista de Barcelona ha dirigido á sus correligionarios de la provincia, contiene las siguientes frases:

«A luchar, á luchar siempre, sean cuales fueren las condiciones de la lucha.»

Un periódico americano refiere de este modo la terrible voladura del buque de guerra chileno Loa en el puerto del Callao:

«Un oficial peruano se apoderó de un bote cargado de frutas, colocó en él un torpedo y encima un doble fondo apoyado en varios resortes comprimidos por el peso del cargamento. El bote flotó en la bahía hasta que, apercibiéndose el Loa, se apoderó de él y

comenzó el desembarco de las provisiones. Al poco rato se oyó una explosión terrible, y el Loa fué materialmente levantado sobre las aguas al estallar las 300 libras de dinamita que el torpedo contenía. En todas las casas del Callao se sintió el choque, y lo mismo sucedió en los buques surtos en la bahía, como si un terrible terremoto hubiera conmovido la tierra y el mar. El Loa desapareció tras una inmensa columna de llamas, y al dispersarse éstas por un instante, se hundió la proa, y poco después desapareció el buque para siempre.»

El vapor-correo Ciudad de Cádiz, que salió de Cádiz el 30 de Julio, ha llegado á la Habana puntualmente y sin novedad.

Nuestros lectores recordarán que EL CORREO, antes que otro periódico, al hablar del Consejo de ministros que se celebró la mañana en que llegó el Sr. Cánovas de Santa Agueda, dijo que el señor Obispo de Vitoria, que luchaba en aquel país con ciertas dificultades, habia solicitado su jubilación.

La Correspondencia, que mientras no le paran los pies en los centros oficiales ó no le dan la tela cortada, niega sin ton ni son, dijo que no habia tales carneros; y en efecto, La Epoca de anoche confirma nuestros informes, cuando dice:

«Mejor informados hoy que ayer sobre la retirada de su diócesis del señor obispo de Vitoria, sabemos que este delicado asunto no está todavía decidido ni resuelto, y que ha de ser difícil obtener que el respetable prelado vuelva á desempeñar sus funciones; y lo sentimos en verdad, porque el obispo de Vitoria por su ilustración y por la bondad de su carácter, tiene todas las condiciones necesarias para regir dignamente una diócesis.»

La Epoca debe sentirlo doblemente si se informa de las verdaderas razones que el virtuoso obispo de Vitoria tiene para no poder ni querer permanecer en aquella silla.

El director de nuestro colega de Lérida El País. Sr. Morera, nos remitió anoche el siguiente telegrama:

Director Correo. «Trem 18.

Seiscientos representantes de los pueblos de esta comarca han votado por unanimidad el nombramiento de una comisión gestora y la imposición de 2 1/2 por 100 sobre la contribucion que pagan los pueblos representados á fin de allegar los recursos necesarios para atender á los gastos de expropiaciones y subvenciones precisas para la construcción del ferrocarril á Francia por el Noguera-Pallaresa. Gran entusiasmo en todos por el pensamiento, sin antagonismos de ningún género. Hoy hemos tenido un gran banquete de 200 cubiertos, para celebrar el resultado de la reunion.—Morera.»

Los candidatos que hasta ahora tiene designados el partido democrático para acudir á la lucha en las próximas elecciones provinciales en Madrid, son los Sres. Romero Giron, Suarez Garcia, Alvarez Osorio, Calvo Asensio y Carretero.

En el barrio de la Prosperidad se ahogaron ayer dos hombres que habian bajado á un pozo para llevar á cabo algunas obras. El juzgado de guardia dispuso la traslacion de los cadáveres al depósito.

Los pescadores de Ampolla cogieron el jueves de la pasada semana, en aquellas aguas, un tiburón de once palmas de longitud.

Segun el parte dado por el alcalde de Borge al gobierno de la provincia de Málaga, los partidos de aquel término jurisdiccional que se hallan invadidos por la filoxera son los de Castillejo, Santo Pitar, Tinajuela, Palma, Tortela y Villanueva, en que se cuentan 111 obradas de viñas infectadas, que corresponden á 36 propietarios.

El ministerio de la Guerra ha hecho extensiva al arma de infantería la real orden de 3 de Noviembre de 1876, que amplía hasta cincuenta años la edad para conceder el reenganche á los músicos de artillería.

La junta directiva de la Institucion libre de enseñanza, que ha nombrado profesor honorario de dicho centro al eminente orientalista Dozy, ha recibido de éste una carta dando las gracias y aceptando el nombramiento.

En el sorteo de la Lotería Nacional celebrado en esta córte el día 5 del mes actual, correspondió al número 10.661, vendido en la administración de Ciudad-Real, un premio de 5.000 pesetas, sin que hasta la fecha hayan podido hacer efectivo, los que fueron favorecidos por la suerte, la parte que á cada uno ha correspondido. ¿En qué consistirá semejante retraso? ¿Será que Ciudad-Real no figure en los centros oficiales más que para contribuir? Como la cantidad de que se trata es de tan poca importancia, es extraño que una obligación, que por su índole y por estar así prevenido, debe ser satisfecha puntualmente, sin que se comprenda por qué, no se hace así.

Lo extraño es que se pagan en aquella ciudad, segun nos dicen, puntualmente los premios de las rifas de beneficencia; y los premios de la Lotería Nacional, que representan el crédito del Estado, se dejan ad haldas gracas.

Todo esto quiere decir que el director del Tesoro debe mandar que se pague el premio susodicho, y sino hay dinero, girarlo.

El ayuntamiento de Málaga ha acordado celebrar una exposición provincial, artística, industrial y agrícola, al mismo tiempo que la feria de aquella ciudad.

TELEGRAMAS.

AGENCIA FABRA. LONDRES 18.—Se calculan en unos 12.000 hombres las fuerzas del ejército sitiador de Candahar. Los sitiados esperan de un momento á otro la llegada del general Roberts con refuerzos.

Se confirma que los afganos han hecho prisioneros á dos oficiales del ejército inglés.

El Daily Chronicle publica un telegrama de Cork (Irlanda) anunciando que se han descubiertos dos barriles de pólvora colocados en la cueva de un cuartel de aquella ciudad, destinados á hacer volar el edificio.

El Daily News dice que al recibir al Sr. Goschen el sultan, le ha dicho que temia que fuesen maltratados los musulmanes residentes en los territorios cedidos á Grecia, como lo fueron los musulmanes de la Bulgaria.

El Sr. Goschen le ha contestado que las potencias que han firmado el tratado de Berlin, saldrán garantidas de que no serán maltratados los musulmanes residentes en lo sucesivo en Grecia.

Esta seguridad ha producido una favorable impresión en el sultan.

CONSTANTINOPLA 18.—Ha sido destituido el ministro de policía á consecuencia de sus opiniones anáticas.

El gobierno otomano se ha resuelto al fin á ceder Duleigno al Montenegro.

El gran visir cree que la cesion no encontrará grandes dificultades.

PARIS 18.—El presidente de la república, señor Grevy, ha salido hoy para sus posesiones del Jura. Su ausencia durará próximamente un mes.

DIJON 18.—El presidente de la república ha sido recibido á su paso por esta ciudad por todas las autoridades y un numeroso pueblo que no bajaba de 15.000 personas. En un breve discurso contestando al maire (alcalde), ha dicho que Francia ha entrado en la era de prosperidad y paz, y que el gobierno no se dejará arrastrar de impaciencia, exageraciones ni violencias, sosteniendo el orden y la paz, base del engrandecimiento de Francia.

LONDRES 19.—A consecuencia de los despachos telegráficos recibidos esta tarde, referentes á la situación crítica de Irlanda, el ministro de Irlanda, Sr. Forsler, ha salido á toda prisa para Dublin con el fin de estudiar por sí mismo el mal que aqueja á aquella isla, y dar un informe al ministerio.

El Sr. Gladstone irá en breve á Italia ó á la isla de Madera.

El Morning Post de esta mañana dice que el principe de Bismarck apoya con mucha energía la pretension del gobierno austriaco acerca de la navegacion del bajo Danubio.

Segun el Daily Telegraph, se ha proclamado el estado de sitio en Jaína.

El ministro de Negocios extranjeros, lord Granville, ha enviado instrucciones al representante de Inglaterra en Constantinopla, referentes á los trabajos revolucionarios contra la Gran Bretaña, que se están haciendo en la capital de Turquía.

CONSTANTINOPLA 19.—Ha presentado la dimision el ministro de Hacienda, pero el sultan no la ha aceptado todavía.

Estado del tiempo.

Servicio particular de El Correo.

Bajo las acciones simultáneas del Centro perturbador señalado en las Islas Británicas, y de otro que se presenta en el Continente Africano, las curvas de nivel cambian de orientacion, las presiones continúan disminuyendo y se entabla el régimen del Nordeste en la region Oriental de la Peninsula. La depresion situacion en Soria, persiste, y se ha formado otra secundaria cuyo Centro está en Badajoz. Continúan, pues, las probabilidades de lluvias en el Norte y Mediodía, que podrán extenderse al Centro.

Ayer miércoles la mayor presión—762 milímetros—pasaba por Palma y estaba circunscrita al Escorial. La menor—756—lo estaba á Soria. Las curvas de nivel están orientadas de Sudoeste á Nordeste, y las presiones decrecen de Sudoeste á Noroeste. Cielo en general despejado. Vientos del Noroeste y Nordeste. Mayor temperatura á las nueve de la mañana, 31 grados en Alicante. Menor, 18 en Santiago y Cádiz. Máxima en Madrid, 35. Mínima, 17. Agitado el mar en Cádiz. Tranquilo el resto de ambos mares.—ESCADOR.

EDICION DE LA NOCHE.

Consejo de ministros.

Ha sido muy largo el que hoy se ha celebrado bajo la presidencia de S. M., durante de las nueve á cerca de la una.

Se ha hablado mucho sobre varias cuestiones, pero sin tomarse acuerdo alguno.

Primero se trató de cómo estaba Cuba, de la paz alcanzada y del telegrama del general Blanco, en que dice no necesita refuerzos.

Despues se trató, pero didáctica y críticamente, de la cuestion de enseñanza, del sentido del último decreto y de lo que podría y debería hacerse en este ramo. Se habló bastante sobre esto, y todavía más al examinarse el estado de la enseñanza agrícola en la escuela de la Moncloa.

El Sr. Cánovas habló de las mejoras en que el gobierno pensaba y de las máquinas que deberían comprarse, y S. M., interviniendo en este asunto, habló tambien bastante sobre él.

El estado de las obras públicas en general fué objeto del estudio del Consejo, conviniéndose en la necesidad de impulsarlas, etc., etc.

Lo más práctico y más palpitante que en el Consejo de hoy se ha tratado, es del espíritu político de las Provincias Vascas, que el señor Cánovas ha reconocido es por desgracia, carlista; ha dicho que los ayuntamientos y diputaciones reflejando el estado social de aquel país, podrían constituir una situación que hay que meditar, aunque no sea más que considerando que los vencedores despues de la guerra, están haciendo el papel de vencidos.

Se leyó, si no nos hemos informado mal, una carta del Sr. Cárdenas, nuestro embajador cerca de la Santa Sede, en que traslada las palabras con que el Papa Leon XIII ha accedido á ser padrino del vástago que tenga su majestad la reina.

Su Santidad dice «que se considera sumamente dichoso por emparentar espiritualmente con los reyes de España, lo cual ha de contribuir á fortalecer los lazos que ya le unen á la España Católica y á esta monarquía, que tantos servicios han prestado á la Iglesia.» Hé aqui el Consejo.

De política, no se ha tratado nada, ni se ha dicho una palabra. Ni siquiera el ministro de Fomento ha hablado, como parecia natural, del descarrilamiento de que tratamos en otro lugar.

Despues del Consejo, firmaron unos decretos los ministros de la Guerra y de Gracia y Justicia.

El general Martínez Campos no llegará á Madrid hasta el sábado ó domingo.

Esta mañana ha sido puesto en capilla en Marchena el reo Francisco Conejero y Ponce.

Completa y rectifica en algunos puntos la relacion que en otro lugar hacemos del accidente ocurrido en la línea férrea de Andalucía, el siguiente despacho recibido esta tarde en el ministerio de la Gobernacion:

«El subgobernador de Linares al ministro de la Gobernacion.

Linares el 19 (seis mañana). He regresado del lugar del siniestro ocurrido en el punto 45, entre Vilches y Santa Elena. El tren mixto accidentado chocó en mitad del puente con doce wagones desprendidos en Santa Elena de

un tren de mercancías. El material destruido obstruye el puente de uno á otro extremo. Hay un solo herido grave, que ha sido conducido á Vilches; otro leve, por haberle cogido un toro de los que conducía el tren; y varios contusos han continuado su marcha. He dejado allí alguna fuerza de Guardia civil que custodie las mercancías y equipajes. Toma, das, de acuerdo con los inspectores, medidas para la expedición de la vía que quedará libre.

Un telegrama del gobernador de Segovia, participa la ejecución en Rianza del reo de quien ya hemos hablado estos días.

Las órdenes militares han elegido para representaras en el acto de presentación del régio vástago á los señores siguientes: la de Santiago, á D. Manuel María Pineda, dignidad de comendador mayor de León, decano del tribunal metropolitano de las órdenes militares, y al secretario de la orden, D. Angel Alvarez Araujo. La de Calatrava, al señor conde de Puñonrostro, dignidad de obrero, y al señor conde del Pilar; la de Alcántara, al señor duque de Maqueda, dignidad de clavero mayor, y al secretario de la orden, señor conde de Santa Olalla; la de Montesa, al Sr. D. Manuel Ignacio Moreno, ministro del tribunal, y al señor marqués de Benamejé de Sistallo, secretario del tribunal de las órdenes.

La señora del célebre ingeniero M. de Lesseps acaba de dar á luz su octavo hijo. M. de Lesseps tiene hoy setenta y ocho años.

Al efectuar una compostura en un boquete que por la acción del tiempo y del agua habiase practicado en el suelo de una alberca, en el pueblo de Guajar Alto, ha sido hallado un Tesoro de moros, segun noticias oficiales recibidas anteayer en Granada. El gobernador ha ordenado que las autoridades de Morit y del referido pueblo procedan á extraer los objetos ó dinero que constituyan el tesoro, sobre cuya posesion todos quieren en el pueblo tener derecho, levantándose detallada acta de ello.

El embajador de España en París, acompañado de su esposa la señora marquesa de Molins y de su hija, ha salido para Alemania.

Se ha verificado en Madrid otro cemiso de tabacos habanos, consistente en seis mil cigarrros de diversas clases.

En la corrida de novillos que ha tenido lugar en Peñafiel el día de San Roque, uno de los aficionados sufrió una cogida mortal, habiendo fallecido casi instantáneamente.

El gobernador de Málaga participa al gobierno que á las cinco de la tarde de ayer se verificó sin novedad la cuarta voladura del cerro de San Telmo.

Segun telegramas de Burgos, La Union Vasco-Naparra ha sido condenado á treinta dias de suspension.

Ayer tarde, en la calle de la Madera Alta, números 18 y 20, cuarto principal, se cayó al patio de la casa una niña de tres ó cuatro años, que quedó muerta en el acto.

Mañana regresará á Madrid el señor marqués de Torneros, y pasado mañana volverá á encargarse de la presidencia del ayuntamiento.

El Sr. Romero Paz regresó ayer, y se ha encargado hoy de la tenencia de alcaldía del distrito del Centro.

Hoy ha llegado á Madrid el conde de la Cañada, director general de Estado Mayor.

El domingo, en la cárcel de Barcelona, estando los presos del patio de la Guardia en el dormitorio número 2, se arremetieron unos á otros, navaja en mano, resultando cinco heridos, tres de gravedad y dos leves.

Anteayer, en el cuartel de San Francisco, se cayó del piso segundo al patio un soldado del regimiento de Sevilla, que falleció casi instantáneamente.

Los días 31 del corriente y 1.º de Setiembre habrá corridas de toros en Calahorra. Matará Lagartijo con su cuadrilla; y segun nos escriben de la localidad, los toros comprados

por el empresario son magníficos, y hasta los caballos para los picadores son muy buenos, por lo cual se espera allí que las corridas sean animadimasas y que á ellas acuda mucha gente de los puntos cercanos.

Nos escriben de los baños de Grávalos (Logroño) que se encuentra aquel establecimiento muy concurrido, hallándose en él ahora el sabio académico Sr. Saavedra, los Sres. García Bermejo, Lefi, Marraco, Navarrete, Montfort y otros muchos, en su mayor parte procedentes de Aragón y Navarra.

En el establecimiento se han introducido grandes mejoras, principalmente en el servicio de fonda.

Insistese en decir, que por el distrito del Congreso, se presentará candidato á la diputacion el fusionista Sr. Rojas.

Un caballero austriaco, de religion protestante, ha solicitado en la Vicaría Eclesiástica de esta diócesis, que se le administre el Sacramento del bautismo, para contraer matrimonio con una señorita de esta corte.

Se ha concedido real licencia á D. José de Robles y García de Zúñiga, marqués de Cuéllar de Baza, para contraer matrimonio con doña Antonia Orozco y Moreno, hija del marqués de la Rambla.

Por reales órdenes se ha mandado expedir carta de sucesion en el título de marqués de las Almenas á favor de D. Alfonso de Busto y Busto, en virtud del desestimiento hecho por su madre doña María de los Dolores; y en el título de marqués de la Reunion de Nueva España á favor de Paula Guajardo y Torres.

Mañana saldrá en la Gaceta el decreto aumentando la fuerza del regimiento de infantería de Mallorca.

En la calle Mayor, cerca del gobierno civil, á las cinco de esta tarde, han disparado á un caballero que marchaba con otros dos un tiro, atravesándole la bala el sombrero, sin que se sepa de dónde salió el tiro.

Anoche, por ser los dias del emperador de Austria, hubo comida en casa del conde de Ludolf, á que asistió el señor ministro de Estado, el Sr. Bañer, el alto funcionario de Viena que acompaña á la archiduquesa y los empleados de la legacion.

Al tomar el té, el Sr. Elduayén explicó al baron austriaco la historia y significacion del principado de Asturias.

BALANCE DEL DIA

Crónica triste: esta mañana ha sido ejecutado en Rianza el reo Guillermo Lorenzo. Hoy ha sido puesto en capilla para sufrir la propia suerte mañana, el reo Gomejero y Ponce. Dias antes sufrieron la propia suerte en Ciudad Real, cuatro, en Trujillo tres y uno en Madrid.

Quedan pendientes y próximos á liquidacion otros casos semejantes.

El Consejo de ministros ha sido muy largo. Cerca de cuatro horas ha durado, pero los mismos ministros se ven negros para explicarlo. Mucho discurso y mucho tender las alas por los espacios de la didáctica y de la especulacion; acuerdo ninguno. Por no hablarse de cosas inmediatas, ni se habló una palabra de lo del principado de Asturias ni de las conferencias de San Sebastian, ni de la quimera de Kinsgton.

Las reflexiones de tristeza y de prevision del Sr. Cánovas ante el crecimiento de los carlistas en las provincias vascas, bueno es que consten; solo que van contra él y contra su política, que desprestigiada por los hechos, quizá columbra ahora alguna medida ó alguna ley para libertar de la servidumbre que padecen en las provincias referidas á los que durante la última guerra, ó estuvieron pacíficos ó combatieron con exposicion de vidas y haciendas á los rebeldes que hoy los oprimen y fustigan.

En cuanto á las palabras, sumamente expresivas, en verdad, que ha pronunciado Leon XIII al aceptar el padrino del futuro vástago, hay que ponerlas frente á frente de la carta del señor Cardenal de Toledo á los periódicos tradicionalistas, y si esto no es bastante, frente á lo que dicen é insinúan todos los dias los periódicos susodichos, cuyo lenguaje y cuya aspiracion no se acomodan á las palabras tiernas y explicitas del Soberano Pontífice.

Un artículo publicamos hoy (remitido), que aunque solo habla de la opinion pública en Aragón, puede aplicarse á la opinion de las demás provincias. En él verán los ministros y los periódicos que los apoyan, de qué los suscan en las provincias y cómo se vá poniendo el espíritu de éstas.

Si por sí solo el artículo no fuese convincente, hemos de decirles que no es de ningún carlista, ni de ningún demócrata, ni de ningún moderado, ni de ningún fusionista.

Se empiezan á sentir los primeros vaguidos del movimiento electoral, pero pálidos, y de artificio más que de naturalidad. Suenan nombres propios en Madrid y en las provincias, y sobre el Bidasoa y Roncesvalles, no suenan más que carlistas.

En la contienda faltaba, por oír la respetable palabra del Sr. Castelar; pero, segun nuestras noticias, este distinguido orador, publicará mañana en las columnas de El Globo, una carta que desde Sax dirige al directorio posibilista, dando instrucciones sobre la conducta de la democracia gubernamental en las próximas elecciones provinciales.

Lo más notable de dicho documento, segun personas que deben conocerle, es que el señor Castelar presenta como triunfantes en la democracia sus ideas y procedimientos, toda vez que los radicales, hasta aquí partidarios del retraimiento, aprovechan ya todas las ocasiones de intervenir en las luchas electorales.

La carta, por otra parte, dícese que es uno de los trabajos políticos más perfectos del señor Castelar.

Afortunadamente, en el descarrilamiento entre Vilches y Santa Elena, ha habido menos desgracias personales que las que en un principio se creyó. Pero ha ocurrido un incidente que desde aquí parece cómico y allí seria bien poco agradable; y es que, además del descarrilamiento, hubo toros que embestian; con mal acuerdo, pues ya que un accidente les deparaba la fuga, debieron aprovecharlo con presteza y no meterse en libros de caballería.

Las cartas de San Sebastian, algunas autorizadas hemos visto nosotros, no rectifican lo importante que han dicho los periódicos, antes lo confirman. Pero sobre el espíritu de la reunion y juicio que forman los directores de la situacion de sobre las cosas, las cartas confirman los rumores de estos dias.

Ya lo hemos dicho nosotros varias veces; la legislatura próxima no se parecerá en nada á las anteriores.

Despues de esto, poco queda que decir. Sobre cuestion de recursos, el ministro de Ultramar ha tenido esta tarde una larga conferencia con el Sr. Cánovas.

El general Jovellar, segun nuestras noticias, regresará á Madrid antes de lo que se creía.

En el ministerio de Estado, niégase resueltamente que hasta el momento actual se haya deducido reclamacion alguna, por los Estados Unidos, de las varias de que hablan algunos de nuestros colegas.

Del extranjero, lo más notable es que se vá poniendo feo lo de Irlanda.

En la Bolsa, más animacion que los dias anteriores, y en general, más altos los valores.

TELEGRAMAS.

LONDRES 19.—El ministro Sr. Forster volverá de Dublin el sábado próximo á esta corte, para proponer al Consejo de ministros las medidas coercitivas que se crean necesarias en Irlanda para combatir los fenianos. Se cree que el Parlamento se reunirá en Noviembre si debe sancionar leyes extraordinarias.

CONSTANTINOPLA 19.—El gobierno del sultan, atendiendo los consejos de Alemania y Austria, ha dado las órdenes convenientes para que un ejército turco pase á ocupar los Balcanes.

PARIS 19.—El gobierno francés ha fijado definitivamente el día 5 de Noviembre para la reunion de las Cámaras.

Fabra.

BOLSA.

CITIZACION OFICIAL DEL 18 DE AGOSTO. ÚLTIMOS PRECIOS.

Table with columns for 'VALORES DEL MERCADO' and 'CARACTERES ABRIL'. Lists various financial instruments and their prices, including 'Id. de Agosto', 'Id. de Marzo', 'Id. de Julio', 'Obras públicas', 'Res. de la C. de D.', 'Personal', 'Banco de España', 'Idem Hipotecario', 'Cods. H. al 7 1/2%', 'Id. al 6 1/2%', 'Billetes H. 6 1/2%', 'Acciones B. H. C.', 'O. B. y T. int. c.', 'Emprést' cubano', 'Tramvia de E. M.', 'Obligacs. de id.', 'Id. exterior c.', 'O. sobre r. Adna.', 'Id. exterior c.', 'O. sobre r. Adna.', 'Id. exterior c.', 'O. sobre r. Adna.'

París, á 3 dias vista, 5'03. Lóndres, á 90 dias fecha, 48'00.

Bolsin: A las 4: Consolidado interior, 19'87 1/2 dinero contado y fin mes y 19'90 papel. Amortizable al 2 por 100, 39'75 dinero, 39'80 papel contado y fin mes, 40'10 fin próximo. Subvenciones del Estado por ferro-carriles, 40'65 contado, 40'90 fin mos, 41'20 fin próximo.

Resumen.

El consolidado, como ayer. La amortizable al 2 por 100, con poco negocio y con cambio sostenido. Las subvenciones de ferro-carriles mucho negocio y muy solicitadas, habiendo tenido un alza sobre el cambio de ayer de 25 céntimos.

El empréstito de Cuba se ha operado en la forma que marcan las siguientes cotizaciones: 90'90, 91 por 100, 90'90, 90'80, 90'85 y por último 90'90, quedando dinero á este cambio.

Cultos.

Santo de mañana.—San Bernardo, abad, doctor y fundador.

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de Señoras Salesas (calle de la Redondilla), donde por la mañana habrá misa mayor y sermon y por la tarde, á las seis, se cantarán vísperas de Santa Juana Francisca Fremiot y la reserva.

Tambien se cantarán vísperas solemnes de la Santa Fundadora en las Salesas Nuevas (calle de San Bernardo).

En la iglesia de monjas del Santísimo Sacramento se celebrará misa mayor con manifesto y sermón que predicará las glorias de San Bernardo, D. Ruperto Urra.

Funciones para mañana.

JARDIN DEL BUEN RETIRO.—A las ocho y media.—18.º concierto por la sociedad «Union Artístico-Musical», bajo la direccion del Sr. Breton.

TEATRO DE LA RISA (calle de los Estudios).—A las ocho y media.—Tendido número 4.—A las nueve y media.—Escenas de portat.—A las diez y media.—Una sátira.—A las once.—El cazador salvaje ó el mono del Brasil.

CIRCO DE PRICE (calle de las Infantás y Plaza del Rey).—A las nueve de la noche.—Magnífica funcion acrobata, gimnástica y acrobática, en la cual tomarán parte los principales artistas de la compañía.

Madrid 1880.—Imp. de Diego Valero, San Marcos 26.

—Al invernadero que acabo de dejar desierto.

—Pero, ¿y vuestro amigo?

—Aquel viene. En efecto, Juan Renaud, llamado por una seña de Lionel, avanzaba al encuentro de nuestros dos personajes.

—¿Es ese mulato de los cabellos blancos?—preguntó la viuda.

—El mismo. La señora de Lasseny vió entonces que Remy Chomin no se habia equivocado al designar al mulato como su enemigo.

En seguida se calmó y tranquilizó por completo.

—Lo que se necesita en primer lugar,—pensaba—es sangre fria: hé ahí á mi adversario; por fin voy á saber lo que quiere y no me faltará la presencia de ánimo para defenderme y atacar.

Juan Renaud se inclinó ante la viuda.

—Señora condesa—dijo Lionel—tengo el honor de presentaros al Sr. Domenico Seballe, mi pariente, mi amigo y mi guia; solicita de vos una audiencia.

—Que me apresuro á conceder—replicó la condesa de Lasseny sonriendo.

Juan Renaud cogió el brazo que Lionel acababa de dejar, y condujo á Blanche hacia el invernadero, cuya puerta se abrió al entrar, volviendo á cerrarse inmediatamente.

Una atmósfera tibia y perfumada les rodeaba.

La luz, filtrándose á través de globos de cristal deslumbrado, suspendidos entre el follaje, era débil y misteriosa.

A pesar de esto, la condesa tuvo cuidado de colocarse del lado donde la luz le diera con menos intensidad.

No queria que su interlocutor pudiera des-

Buscó con la vista á la viuda, y viéndola se dirigió hácia ella.

—Ese es el amo—dijo vivamente Blanche—¡que no os veal!

Remy Chomin, que ya lo sabia, habia desaparecido.

La ex-Blanche Hervieux recibió á Lionel con la más graciosa de sus sonrisas.

—Gracias á Dios que os veo, señor Lionel—dijo ella—iba á buscaros.

—Me alegro de haberme antepuesto á vuestros deseos, puesto que á mi vez tambien deseaba encontraros. ¿Me direis para qué me necesitais?

—Quería decirlos, que como mujer soy bastante curiosa, y deseo vivamente descifrar un enigma que me preocupa hace algunos dias. Me habeis afirmado que uno de vuestros amigos tenia que decirme cosas muy interesantes.

—Lo he dicho, lo repito y es exacto.

—¿Esta aqui esta noche vuestro amigo?

—Sí, señora.

—¿Pues qué esperais para presentármelo?

—Una orden vuestra.

—Pues bien, ya tenéis esa orden, á la que añado una súplica.

—¿Cuál?

—La cosa más sencilla del mundo.

—Contada por hecha, si es posible.

—Es posible y fácil.

—¿De qué se trata?

—Quisiera que nuestra entrevista no tuviese testigos; desearia hablar con entera libertad y sin temor de interrupciones.

—Ya habia pensado yo en eso—respondió Lionel.—Tened la bondad de apoyaros en mi brazo.

—¿A dónde me llevais?

escuchado algunos minutos en las tinieblas del salto de lobo, á fin de asegurarse de la completa soledad de aquel lugar, escalaron la muralla por el sitio indicado por el papel, y se internaron en la espesura del parque.

Los dos bandidos, con pelucas rubias, ocultaban sus vestidos de sociedad con unos pantalones bombachos y unas largas blusas.

Blusas y pantalones debian preservar al traje de manchas y roturas durante el escape, y en caso de alerta podrian servir tambien para disfraz.

Remy Chomin se paró.

—Ahora se trata de mudarse de piel—dijo en voz baja—y de disfrazarnos de caballeros de alta sociedad.

—¿Dónde dejaremos estos chismes?—preguntó le Gosse.

—En esta espesura—contestó Remy,—cuando hayamos terminado nuestro quehacer, nos marcharemos por el mismo sitio y los cojaremos al pasar.

—¡Vamos!

Los miserables se despojaron de los pantalones y la blusa, descubriendo sus trajes de soirée.

Cada uno hizo un ato que colocó en la espesura y salieron de allí dirigiéndose hácia el palacio.

—¡Diable! y cuánta luz hay por aqui—dijo le Gosse al oido de Remy Chomin al penetrar en las iluminaciones del parque.

—No han economizado los cabos de vela—respondió el ladrón.

—Cualquiera diria que han robado todos los mecheros de gas desde la Bastilla hasta la Magdalena.

—Basta de reflexiones y calla esa boca; estamos entre gente de buena sociedad y tú no haces más que soltar barbaridades.

**GRAN FONDA ESPAÑOLA Y FRANCESA**  
DE  
**MIGUEL LACASA**  
**BAÑOS DE PANTICOSA**  
*Instalada en el paseo, entre la nueva casa de la Pradera,  
Salon de Recreo y Capilla.*  
Sus espaciosos y alegres comedores ocupan toda la planta baja del edificio. Servicio esmerado y de primer orden a la francesa y española, bajo la dirección de un nuevo y entendido jefe de cocina. En la actual temporada se ha inaugurado nuevo comedor lujosamente decorado para mesas particulares y restauranst.  
Mesa redonda, 21 rs. Particular, 25; segunda mesa, 15. (n)

**CÁPSULAS MATHEY-CAYLUS**

Preparadas por el Dr. Clin.—PREMIO MONTYON  
Las Cápsulas Mathey-Caylus, con ténue envoltura de Glúten, no fatigan el estómago y están recomendadas por los Profesores de la Facultad de Medicina y los Médicos de los Hospitales de París, para curar rápidamente las Pérdidas antiguas o recientes, la Gonorrea, la Blemorragia, la Cistitis del Cuello, el Catarro y las Enfermedades de la Vejiga y de los Organos genito-urinarios.  
DEBEN TOMARSE DE 9 A 12 CÁPSULAS AL DIA.  
Acompaña á cada frasco una instrucción detallada.  
Las Verdaderas Cápsulas Mathey-Caylus se encuentran en las principales Droguerías y Farmacias, pero debe desconfiarse de las falsificaciones y exigirse en cada frasco la Marca de Fábrica (depositada) con la firma Clin y C. y la Medalla del Premio Montyon.

**GRAN FONDA DE PORTUGALETE**  
En Portugalete (Vizcaya).

Antiguo y acreditado Establecimiento, espléndidamente amueblado, con magníficas vistas al mar. Mesa redonda, excelentes habitaciones y servicio particular esmerado. Cocina francesa y española, con un gran surtido de vinos españoles y extranjeros. Se hablan varios idiomas. (j. y d.)

**BAGNERES DE LUCHON**  
(ALTOS PIRINEOS)

**GRAN HOTEL SACARON**

Concurrencia distinguida.—Instalacion confortable.  
—Casa especialmente recomendada á las familias españolas.—Habitaciones independientes.—Precios módicos.  
Omnibus á la llegada de todos los trenes.

**BAÑOS DE MAR**  
**HOTEL DEVA,**  
DEVA (GUIPÚZCOA).

Manutencion y habitaciones de 23 á 40 reales diarios incluso todo servicio del Hotel y casetas para el baño de bañero gratis.  
La diferencia de 23 á 40 reales, consiste en la habitacion que se elija, pues la mesa es la misma para todos, excepto el que quiera mesa separada, que pagará 8 rs. más por persona.  
Los criados 20 rs. diarios, y si sus amos disponen ocupen otras habitaciones que las señaladas para ellos, pagarán la diferencia del cuarto.  
En el salon de baile del Hotel habrá dos ó tres bailes semanales.  
También el dueño del Hotel tiene establecido en el jardin del mismo un espacioso Chalet, en el que se sirve almuerzos y comidas á la carta, café, helados y toda clase de licores, á precios reducidos. (n)

**SAN SEBASTIAN**  
(GUIPÚZCOA.)

**HOTEL INGLES**

DE  
**ISABEL GARCIA.**  
PASEO DE LA CONCHA.—PALACIO DEL CURSAAL  
frente á la playa de baños.  
Este Hotel, tan ventajosamente conocido del público, ha sido restaurado y amueblado de nuevo. (d. y j.)

**MUEBLES DE LUJO CON ECONOMÍA**

Gran surtido de sillas de regilla y de tapicería  
**CONSTRUCCION ESMEERADA.**  
**A. SANAHUJA.—BARQUILLO I.**



Preparadas de modo que disueltas en agua comun dan á ésta las propiedades del AGUA DE MAR.  
Un paquete proporcionado á UN BAÑO, 10 rs.  
Se expenden estas sales, y de cuantas clases se necesiten para usos domésticos, almacenes de LA ESPERANZA, Capellanes, 10, y Estacion de Atocha.  
Dirigir pedidos, encargado del almacen La Esperanza, CAPELLANES, 10, MADRID.

**BAÑOS THERMO-SALINOS**

DR  
**(CABEZÓ DE ORO) BUZOT**  
Provincia de Alicante.

Eficaces para la curacion del reumatismo, gota, piedra, neuralgias, neurosis, parálisis, herpetis, mo, heridas, cicatrices dolorosas, epilepsia, cloro-anemia, convulsiones, incontinencia de orina, histeria, padecimientos del estómago, etc.  
La fonda del Establecimiento, en la que se han hecho notables reformas, está á cargo del reputado Sr. Perez, conocido en las anteriores temporadas.  
Se alquilan habitaciones amuebladas y enseres de mesa y cama á precios módicos.  
La temporada es de 1.º de Mayo á 30 de Junio, y 1.º de Setiembre á 31 Octubre. (d j)

**BANOS DE JARABA**

(ATECA ARAGON.)

Estas prodigiosas aguas cloruro-sulfato-termales, poseen condiciones inapreciables para las enfermedades propias de la mujer, en las de la orina de ambos sexos, reumatismos articulares, musculares y tendinosos, en todas las afecciones de la piel y afecciones catarrales crónicas de las vías respiratorias, etc., etc.  
En el Establecimiento se encuentra esmerado servicio, habitaciones cómodas y una buena fonda.  
Se deja el coche en la estacion de Cetina, donde operan los coches del Establecimiento á las horas de llegada de los trenes-correos y en la que hay pabellones de espera para los bañistas.  
La temporada empieza el 20 de Junio y termina el 30 de Setiembre.

**DINERO SOBRE ALHAJAS Y ropas.** Monterá, 41, principal, izquierda.

**LIÉRGANES**

(SANTANDER.)

**Aguas sulfurado-calcicas, sulfúdrico-azoadas.**

De especial aplicacion á los catarras del aparato respiratorio, angina crónica, herpetismo, escrofulismo y estados dependientes de estas diatesis.  
Eficaces en las afecciones de la matriz y esterilidad, dependientes de dicho órgano, así como tambien para las enfermedades de los ojos, caracterizadas por la otinia.  
Instalacion completa para cuantas aplicaciones se usan las aguas y á la altura de los mejores establecimientos.  
Viaje fácil y cómodo hasta la estacion de Bóo, de donde distan hora y media los baños, haciéndose en carruajes la travesía.  
País en extremo delicioso y pintoresco. Facilidad para alojamiento y cómoda estancia, arreglado á todas fortunas.  
Para más detalles, pídase la Memoria ó prospecto á D. Guillermo Gonzalez, en Liérganes.

**THE AMERICAN**

Taller especial para componer toda clase de máquinas de coser, dirigido por el inteligente mecánico Manuel Fuchet, que ha sido primer mecánico en las mejores Compañías y últimamente en la de «Singer».  
Todas las operaciones, 10 rs. semanales.—Máquinas de coser á mano desde 78 rs.  
**Mayor, 42, tienda.**

**PRESTAMOS SOBRE PAGAS** á clases pasivas, militares, empleados, hipoteca de fincas, rentas y sobre toda garantia aceptable.—Actividad y reserva.—**Silva, 40, principal.**

**17, CALLE DE LAS HILERAS, 17.**

Vinos de Champagne, de Roederer, Moet y Clicquot.  
Vinos de Burdeos, desde 11 á 70 rs. botella.  
Vinos de Borgoña, tintos y blancos.  
Vinos de Italia.  
Vinos del Rhin.  
Vinos de Hungría.  
Vinos de Jeréz.  
Vinos de Málaga.  
Vinos de Alicante.  
Vinos de Manzanilla.  
Licores de Marie Brizard.  
Licores de Tockink y Bols.  
Licores de la Grande Chartreuse.  
Licores de los Padres Benedictinos.  
Licores de Rusia, Isla Martinica y Suecia.

FEDERICO VIDAL.

**GRAN ESTABLECIMIENTO**

**BAÑOS SULFUROSOS TERMALES**

DE  
**ONTANEDA.** (Provincia de Santander.)

Superiores á los de Aguas-Buenas, Caunterets y Bagneres de Luchon.  
Mesa inmejorable. Jefe de cocina, el que lo fué del rey de España su majestad D. Amadeo I y de S. A. el ex-regente del reino Excmo. señor Duque de la Torre. Servicio honrado, inteligente y numeroso. Jardines y gran parque. Salon de baile, billar, mesas de tresillo, de lectura y de periódicos. Carruajes para paseo y expediciones. Aparatos hidroterápicos, segun los últimos adelantos científicos.  
En diferentes temporadas han visitado este Establecimiento su majestad la reina madre doña Isabel II y SS. AA. RR. las infantas.  
Este año se han introducido grandes reformas en todos los aparatos que existian y completado éstos con los últimamente inventados por la ciencia moderna para administrar las aguas en todas sus diferentes formas, y el Establecimiento balneario de Ontaneda los posee completos, adquiridos últimamente entre los premiados en la Exposicion de París de 1878.  
El arrendatario es el jefe de cocina, ventaja que no posee ningun Establecimiento de esta clase.  
Para mayor comodidad de los señores bañistas, las vistosas galerías de los baños se comunican directamente con las habitaciones de la fonda y no tienen necesidad, para hacer uso de las aguas, de salir á la intemperie, como sucede en la mayor parte de los establecimientos de esta clase.  
La gran empresa de coches (primera de la línea) de los Sres. Pedro Perez de Castro y Amado, esperan la llegada de todos los trenes en la estacion de Renedo, desde cuyo punto conducen en sus cómodas diligencias á los señores viajeros al Establecimiento. (m. y. v.)

**BAÑOS MINERALES DE LEDESMA**

Establecimiento de aguas sulfurado-sódicas termales, situado en la provincia de Salamanca, en el que se curan eficazmente los reumatismos de todas clases y variedades, las parálisis, aunque dependan de hemorragia cerebral, las manifestaciones del herpetismo y de la escrófula, las neuralgias, neurosis, flujos blancos, infartos de la matriz, las manifestaciones secundarias de la sífilis y otra porcion de enfermedades crónicas. Hay fonda de primer orden, con habitaciones y comidas de varias clases y precios para todas las fortunas. El viaje se hace por el ferro-carril del Norte hasta Salamanca, de cuya estacion salen coches para el establecimiento, recorriendo en tres horas este trayecto.  
Para más detalles, pídase prospectos al Administrador, en Baños de Ledesma. (v. y l.)

**BAÑOS DE TRILLO.**

Desde el 15 de Junio á 15 de Setiembre se hallan abiertos al público estos Establecimientos, en los que se han realizado para la inauguracion de la presente temporada, reformas de verdadera importancia. La fama tradicional de aquellas aguas en el reumatismo, herpetismo, escrofulismo y enfermedades nerviosas; su delicioso clima y su proximidad á la capital de España, hacen de esta estacion balnearia una de las más frecuentadas de la Peninsula. (m. y. v.)

**AVILA**

**FONDA DE LA VICTORIA**

En el mejor sitio. Buenas habitaciones para veranear, con carruajes, jardin y pianos; cocina española y francesa. Mesa redonda, comedor reservado. Servicio completo desde 10 á 60 reales diarios.  
Se habla francés é inglés. (v. y l.)

Los dos hombres se aproximaron al palacio: algunos invitados se paseaban fumando delante de las puertas-ventanas abiertas.  
Remy Chomin, deslizándose por entre las curvas de naranjos colocadas de trecho en trecho, llegó sin llamar la atención hasta una de las ventanas, y oculto por un grupo, intentó descubrir á la condesa Blanche en el salon, donde no se atrevia á entrar á pesar de su traje.  
—Me encontraría con el amo de la casa—pensaba—que no recordaría haberme invitado y llamaría á los criados para arrojarme de allí á escobazos; es inútil correr esa aventura; más tarde ó más temprano ya se presentará ocasión de hacer saber á la señora mi presencia.  
Remy Chomin no se equivocaba y la ocasión no tardó en presentarse.  
Al cabo de algunos minutos vió á la ex-Blanche Hervieux, hablando con otra señora, que se dirigía hacia la puerta en que estaba él.  
Cuando estaba á diez pasos de él, se paró hablando siempre.  
Remy Chomin se separó un poco del grupo para dejarse ver.  
La viuda se estremeció al reconocerlo y cortando la conversacion con aquella señora, se separó de ella y salió del salon pasando por delante de Remy Chomin sin aparentar verlo.  
—¡Bien disimulado!—pensó Remy, y la siguió teniendo cuidado de conservar la distancia.  
Cuando le pareció que la señora estaba libre de oídos indiscretos, murmuró en voz baja, pero perceptible.  
—Señora condesa, estoy aquí.

—Ya lo se—replicó la condesa sin pararse y sin volverse.—¿Hay algo de nuevo?  
—Nada: acabo de llegar y queria advertiros de mi presencia.  
Blanche preguntó:  
—¿Quisiera saber si el hombre que me habeis hablado está aquí?  
—No es difícil reconocerlo: es un mulato.  
—Lo ménos he visto dos esta noche.  
—¿Y quereis conocer aquel de quien yo sospecho?  
—Sí.  
—Eso puede hacerse muy sencillamente: media vuelta á la izquierda, señora condesa, de frente, mar... volved hacia la casa y ocultaos en una de sus puertas; yo me reuniré á vos con disimulo y no os dirigiré la palabra; pero si el sugeto en cuestion se pasea por el salon ya os lo daré á conocer.  
Las cosas se hicieron como habia dicho Remy Chomin.  
La condesa se habia detenido con el abanico abierto en una de las puertas-ventanas como gozando del golpe de vista del salon.  
El viejo bandido se colocó tras ella y en voz baja como si hablase consigo mismo, dijo:  
—Abajo, en el fondo, aquel buen mozo de los cabellos blancos que habla con aquel jóven, aquel es.  
—¿El inglés del hotel de ventas?—murmuró la condesa sorprendida y mirando á Juan Renaud que hablaba con Lambert Massol.  
—Con seguridad. ¡Ah! si es el que yo me figuro, no tiene rival para disfrazarse.  
—¿Sabeis ya á qué ateneros?  
—¡Pardiez! á eso hemos venido.  
En aquel momento Lionel Warton salió de un pequeño invernadero lleno de plantas y arbustos de climas cálidos que servia de anexo á uno de los salones.

cubrir en su semblante el efecto de las emociones que quizá tendria que sentir.  
Al entrar en el invernadero, Juan Renaud miró á la condesa como cuando la recibí en la escalera.  
El desden y el desprecio se reflejaban en sus ojos.  
Condujo silenciosamente á su compañera hasta un banco de verdura colocado bajo un grapo de palmeras y dijo:  
—Tened la bondad de sentaros, señora condesa.  
Blanche se sentó con esa gracia coqueta que ciertas mujeres conservan aun despues de pasada su juventud.  
Luego, bruscamente y sin ambages, entabló la conversacion.  
—El señor Lionel Warton, vuestro pariente—dijo—me ha dicho que teniais que decirme cosas interesantes.  
—En efecto, sí, señora—respondió Juan Renaud.  
—Segun parece, se trata de una persona á quien conocí hace algun tiempo.  
—Clara Bonchamp.  
—¿Quereis que os diga todo lo que pienso?  
—Me alegraré, siempre que sea efectivamente vuestro pensamiento.  
—Pues bien: me parece que Clara Bonchamp no es más que un pretexto para escitar mi curiosidad y conducirme á una entrevista que no hubierais conseguido de otra manera. ¿Qué quereis? yo no lo sé; pero adivino en vos un enemigo.  
Juan Renaud sonrió de una manera extraña.  
—¿Por qué he de ser enemigo vuestro?—preguntó.  
—Yo lo ignoro, puesto que no os conozco; pero estoy segura de que me lo direis ahora